

началъ акта преподаватель семинаріи В. А. Головчинскій прочиталъ рѣчъ о расширениі Русскаго государства за время Царствованія Дома Романовыхъ. На стѣнѣ вывѣшена была карта Россіи, на которой красками обозначено было, что и въ какое царствованіе пріобрѣтено было изъ занимаемой въ настоящее время Россіею территоріи. В. А. Ивановскій во время чтенія показывалъ слушателямъ соотвѣтствующія на картѣ мѣста. Свящ. А. І. Юрьевскій прочиталъ рѣчъ: „Отношеніе Царствующаго Дома Романовыхъ къ Тобольской епархіи“.

Для церковно-приходскихъ школъ г. Тобольска устроенъ былъ торжественный актъ въ Покровской двухклассной школѣ.

*Въ церковныхъ школахъ Чашинскаго прихода.* Наканунѣ праздника 20-го февраля учащіеся церковныхъ школъ: Большѣ-Иткульской, Асямоловской и Могилевской въ полномъ составѣ, во главѣ съ учащими, присутствовали въ приходскомъ храмѣ за положенными по церковному уставу въ сей день часами, а послѣ оныхъ панихидой, на которой поминались Благочестивѣйшіе Государи Императоры и Императрицы и всѣ отъ рода Дома Романовыхъ преставившіеся. Въ 6 часовъ вечера въ Чашинскомъ храмѣ настоятелемъ, священникомъ Алексіемъ Воскресенскимъ, было отправлено праздничное всенощное бдѣніе съ литію, благословеніемъ хлѣбовъ и елеопомазаніемъ, при полномъ освѣщеніи колокольни и церковной ограды. Служба отправлялась Угоднику Божію преп. Іову Почаевскому и Божіей Матери им. „Казанскія“ (8 июля). Приходскій храмъ былъ переполненъ народомъ.

На утро 21 февраля совершина торжественная літургія, а по оной благодарственный молебень и крестный ходъ вокругъ села. Всѣ учащіеся школъ принимали участіе за сими службами.

Крестный ходъ былъ совершенъ со св. мощами преп. Іова, Почаевскаго Чудотворца, сперва вокругъ храма, а затѣмъ по селу Чашинскому.

Во время хода совершались четыре раза краткія літіи, на остановкѣ хода настоятель возглашалъ „Господу помолимся—рцемъ вси“ и на всѣ четыре стороны осѣнялъ св. крестомъ предстоящій народъ, съ окропленіемъ св. водой.

Въ виду того, что 21 февраля сей праздникъ справлялся въ Салтосарайскомъ волостномъ правленіи и 2-хъ сельскихъ училищахъ Министерства Народнаго Просвѣщенія, празднованіе 300-лѣтія Дома Романовыхъ пришлось перенести въ церковныхъ школахъ на 22-е февраля.

Ко дню праздника Большѣ-Иткульское, Асямоловское и Могилевское школьныя помѣщенія были приведены въ надлежащій видъ и порядокъ, достаточно украшены внутри и снаружи флагами, хвоей, особенно портреты Ихъ Императорскихъ Величествъ и Государя На-

слѣдника. Первоначально въ 10-ть часовъ утра былъ отслуженъ благодарственный молебенъ о. завѣдывающимъ, священникомъ Алексіемъ Воскресенскимъ, въ Больше-Иткульской церковной школѣ, послѣ молебна устроено чтеніе по брошюре—изд. Училищнаго Совѣта при Св. Синодѣ „Избраніе на царство Михаила Феодоровича Романова и подвигъ Сусанина“. Во время чтенія учащимися старшаго и средняго отдѣленія произносились стихотворенія, относящіяся къ этому событию: „Подвигъ Сусанина“, „На смерть Сусанина“, „Гимнъ въ честь патріарха Гермогена“, „Пѣснь Русскому Царю“. Предъ началомъ чтенія былъ пропѣтъ гимнъ „Боже, Царя храни“, „Слава на небѣ Солнцу Высокому“, а по окончаніи чтенія „Спаси, Господи, люди Твоя“.

Въ 2 часа пополудни тѣмъ же о. завѣдывающимъ былъ отслуженъ благодарственный молебенъ въ Асямоловской церковно-приходской школѣ, по брошюре изд. Училищнаго Совѣта при Св. Синодѣ открыто чтеніе „Избраніе на царство Михаила Феодоровича Романова и подвигъ Сусанина“. Въ промежуткѣ чтенія учащіеся старшаго и средняго отдѣленія произносили стихотворенія „Царь“, „Подвигъ Сусанина“. Предъ открытиемъ чтенія пропѣтъ гимнъ „Боже, Царя храни“, „Коль славенъ“, въ концѣ—„Спаси, Господи, люди Твоя“.

Въ 5 часовъ вечера завѣдывающимъ школою, священникомъ Алексіемъ Воскресенскимъ, былъ отслуженъ благодарственный молебенъ въ помѣщеніи Могилевской ц.-приходской школы и устроено чтеніе по брошюре изд. Училищнаго Совѣта при Св. Синодѣ. Во время чтенія учащіеся старшаго и средняго отдѣленія произносили стихотворенія: „Царь“, „Великое дѣло“, „Россій“, „Подвигъ Сусанина“, „Картинка“. Предъ началомъ чтенія пропѣтъ гимнъ „Боже, Царя храни“, „Славься, славься, нашъ русскій Царь“ и въ концѣ „Спаси, Господи, люди Твоя“.

Въ Могилевской школѣ имѣется особо чтимая икона св. Іоанна Предтечи и Крестителя Господня, которая къ празднику была украшена вѣнкомъ и несена учащимися въ церковь къ божественной литургіи, а по окончаніи богослуженія въ томъ же порядке возвращена опять въ школу. Торжество закончилось во всѣхъ школахъ раздачею учащимся гостинцевъ частію на средства о. завѣдывающаго, частію на мѣстныя средства.

Чтенія произвели на мѣстное населеніе весьма хорошее впечатлѣніе, особенно тронуло сердце слушателей чтеніе о подвигѣ Сусанина.

Настоящее празднованіе устроено для учащихся всѣхъ церковныхъ школъ отдельно по той причинѣ, что школьные помѣщенія тѣсны, и для того, чтобы подробно ознакомить прихожанъ съ достопримечательными событиемъ изъ жизни Русской Церкви.

Завѣдывающій церковными школами Чашинскаго прихода,

Священникъ Алексій Воскресенский.